

三代人的梦里花

付楠楠是河南财经政法大学会计学院2014级的一名学生，由于家庭困难，上学期间她享受了国家“绿色通道”助学贷款以及国家助学金。来自河南财经政法大学赴周口市走访贷款学生暑期社会实践团队的6名学生在2015年7月7日对她的家庭进行了走访。

走近这个绿树掩映的院子，我们便来到了楠楠的家门口。一扇已经有些生锈的大门、三间瓦房。走进屋里我们看到她家唯一的大件电器就是冰箱，陈旧的桌椅仿佛在告诉我们这个家庭已经很久没有添置新的家具。

楠楠父亲和我们说起楠楠爷爷上学的事，现在还有些神色黯然。楠楠爷爷那个年代，温饱还是家庭的首要问题。尽管楠楠爷爷已经收到开封师范学院的录取通知书，但是在每年5元钱的学费面前，他还是被迫放弃了上大学的机会。楠楠父亲说，他的父亲经常和他说起这个事，并以此来激励他努力学习。楠楠父亲上学的时候，家庭的贫困依然是他求学路上的拦路虎。“当时我们所有的同学都渴望成为一名老师，渴望能吃上商品粮。”忆及往日，楠楠父亲眼里闪着泪花。由于他是家里的长子，十五六岁的年纪就撑起了家里的一片天——给庄稼打农药、施肥等。旧时的艰辛让楠楠父亲对于自己的儿女有着不一般的期待，但大女儿和大儿子因为经济拮据上完初中就外出打工了，直到2008年国家开始实行“两免一补”政策帮助了正在读初中的楠楠。

2008年，国家的“两免一补”政策惠及了这个经济拮据的家庭。正在上初中的楠楠由于品学兼优，连续获得享受优惠政策的机会。顺利考上高中的楠楠，这一

次没有因为家庭贫困而辍学。对于楠楠的高考成绩，楠楠父亲告诉我们他十分的满意，因为楠楠考取的是一本院校，并且顺利地被河南财经政法大学会计专业录取。“如果不是楠楠赶上了好时候，可能还会面临辍学。我女儿真是圆了一家三代的大学梦。”楠楠父亲开心地告诉我们，他十分感谢国家的政策。

楠楠父亲说：“为了不耽误我干活，楠楠高考时就对我说：‘爸，你不用在校门外等我，只管去干活，我一定好好考试，我的女儿特别懂事。’说到这些，楠楠父亲的脸上满是欣慰。

除此外，楠楠和父亲还特意告诉我们，将来一定会及时还款，不会欠良心债。

“无论谁有一本书我们都会如获珍宝般在几十个人中间传阅。”如今获取知识的途径越来越多，楠楠父亲羡慕我们当代大学生学习条件的优越。

当我们问及对于学校的资助工作还有什么建议或者意见时。楠楠父亲却告诉我们，他希望楠楠能好好珍惜上大学的机会，将来回报国家、回报学校，也让他们一家三代的大学梦有个圆满结果。

如今我们的国家日渐强大，为学生提供了良好的学习环境。在大学的殿堂里，国家的资助政策犹如天使之翼，助力许许多多家庭困难学子完成学业。同时我们呼吁更多的人关注寒门学子，关注高校资助政策，或许在全社会的共同努力下，会有越来越多的学子像楠楠一样圆梦大学成为父辈的梦里花，实现几代人的共同期许。

(河南财经政法大学 李云鹤)

感悟父爱

前几天中午，我让女儿睡午觉。房间里开着空调，怕女儿着凉，我让女儿把她的被子盖上。女儿说：“妈妈，我要盖爸爸的被子。”我问：“为什么不盖自己的被子呢？”女儿俏皮地回答：“因为这个被子昨天爸爸盖过，上面有爸爸的味道。”天呐，听了这话我的心都快化了，有点小吃醋呢。要知道，她爸爸出差当天早上才走，她就开始想念爸爸了。真不知道老公要是在女儿身边，听了这话会是什么感觉。晚上，打电话告诉老公女儿中午睡觉时所说的话，原本以为老公会很感动，但电话里只听到老公“呵呵……”的笑声。难道这就是父爱吗，明明心里装满甜蜜的幸福，嘴里却没有只言片语。

这不由得让我想起了我的父亲。我生了女儿后的第三个月就到娘家去住了，一直到产假结束。那段日子，爱打牌的父亲也不再打牌到深夜才回家了。而是一改往日，早早回家，回来还总不忘带点我爱吃的美食，然后就趴在几个月大的外孙女身边，咿咿呀呀地跟她说着什么，那高兴劲俨然就是一孩子。每天早晨，父亲总会早起床，在客厅里转悠，只要听到房间里有我女儿的哭声或者咿咿呀呀的声音，就会隔着门喊我女儿的乳名，问睡醒了没有，睡醒了抱出来给他看看。为此，父亲没少遭到母亲的数落，母亲埋怨父亲自己睡不着，也不让孩子们睡个好觉。每当此时，父亲总是嘿嘿地笑着，什么话也不说。

和父母相处的日子总是过得太快，转眼我的产假就结束了，我得回去上班了。父母都不舍得我们走，因为我上班的地方离父母比较远，自从我结婚后很少有这样的机会和父母长时间住在一起。这次一走，不知道什么时候才有机会像这次一样长时间地相聚在一起呢。走的时候，母亲还一直念叨着不知道什么时候我们才能再去呢。

我们走后，母亲电话中告诉我，父亲每天早晨起来老是会不自觉地到我们住的那屋转转。有时晚上回来了，一进

门还会不自觉地喊我女儿的乳名，边喊边说：“姥爷回来了……”见无人回应他，又自言自语地说：“噢，我忘记她们回去了……”听了母亲的话，我心里酸酸的，一股暖流涌上心头，眼眶里分明有股热热的液体在滚动，这是感动的、幸福的眼泪。

有关父爱的事情还有很多，比如小时候父亲折的纸飞机，儿时骑在父亲背上玩耍，父亲看到我的好成绩时脸上的笑容，父亲送我进大学临走时的背影，父亲脸上那沧桑的岁月痕迹……父爱是一种无声而深沉的感情，不如母爱般温暖细腻，他却带给我们刚强与信念，现在细细回味父爱，它存在于日常生活的点点滴滴，那种感觉暖暖的、酸酸的……

一首《时间都去哪儿了》，唱出了天下父母的辛酸，唱哭了多少人，“时间都去哪儿了，还没好好看看你眼睛就花了，柴米油盐半辈子，转眼就只剩下满脸的皱纹了……”

想想日渐老去的父母，看看他们的满头白发、那渐渐苍老的容颜和蹒跚的脚步……让我们怀着一颗感恩的心去感悟父亲爱的细腻与温暖，用笔更用心记录下有关父爱的温馨回忆与美好情怀。

(扶沟县法院 范娜娜)



半夏的记忆

刚过去的半个夏天，不似旧时的夏日，阳光明亮而不炙热，不经意间会落下一阵阵雨滴。伴着徐徐南风，忽然间思绪就飘回了童年——暖洋洋的日头，夏天的风吹起，姥姥高一声低一声地喊我回家吃饭。最爱小时候的暑假，漫长且有趣，可以住到姥姥家。她家是个天然的乐园，那里有长长的大河、高高的天桥、繁茂的树林、火车地动山摇般经过村庄。夏日里，我们可以在池塘里嬉戏、赤着脚丫爬树、树林里找爬猴等等。在繁星满天的恬静夜晚，凉凉的风吹起，姥姥带着我们乘凉，给我们讲古老的故事和动人的传说，那些场景随风飘扬，飘进我的心里。

闷热的暑期，断然少不了那一场场夏雨突然袭击，适时地给大地降温，凉爽无比。上班路上，电台适时地播出“就算大雨让这座城市颠倒，我会给你怀抱……”这就是夏雨的脾气，似孩童般调皮，随时开闹，让你慌张过后莞尔一笑。记忆中的夏日，下雨是极有趣的，顶起一个硕大的荷叶当伞，赤着脚去踩水洼，任泥和水在脚丫里搅和着。路边长满杂草的地方走起来是最舒服的，柔软的，仿佛穿了草鞋一样。有时，索性跑到雨中，酣畅淋漓地淋一场，自在非常。夏雨是温度的自然调节剂，有了雨水的冲刷，一切都会变得冷静、清凉，让人陷入沉思，而思考会让人变得静默和深沉，也是内心的冲刷和激荡。

接天的荷叶铺满整个湖面，一池碧绿。恰天空下起小雨，落在宽大碧绿的荷

叶上，汇成雨珠，顽皮地在荷叶上滚来滚去，晶莹剔透似琥珀，倒映出荷花娇羞的模样。出淤泥而不染的莲，带着素心淡妆的自信，碧色裙裾，在湖水里欢舞，宛然成后，香远益清，亭亭净植。于是，爱上夏日，爱上夏日里倾心的一株株莲花。满目辽远的花儿，开放在你的眼前，在阳光最饱满的季节绽放，似奔驰、跳跃、飞翔的精灵。她们不如春花之烂漫，不如秋叶之精美，她们自知生命短暂，便努力盛放。倔强中带着从容的花儿健康野性，素面朝天，散发出迷离的生命中最原始的气息，展示着生命不灭的浩然和天生的个性。轰轰烈烈如夏花一样绚烂、热烈，不虚此行，不枉生命之短，给世人留下灿烂的记忆，经久不息。

(周口市区农信联社 杨芳芳)



两个鸭蛋

“过去人吃饭讲饱，现在人吃饭讲好”。这话说得实在。老伴腌了一坛子鸭蛋，竟然找不到人吃。孙子笑着说：“腌的鸭蛋含盐量大，影响血压。”我心里倏地一阵心酸泪差点流了出来——我想起上学时吃的两个鸭蛋。

18岁那年，我在平舆读初中三年级，那是贫穷的年代，大伙家里拿钱困难，且正是青黄不接的春季，上学时只能从家里背些蒸的蒜苗叶子填饱伙食。家离学校50多里，徒步走，背得多了沉，少了挨饿。娘根据我带的钱，计算着给蒸了一兜菜。

我艰难地往学校走着，当我走到离学校还有25里的张七庄寨时，已累得筋疲力尽，背菜的肩膀酸痛，脚上也打了泡。我刚要坐下来休息，一个老头，向我蹒跚走来，我正要给他腾个位置，他却一屁股蹲在了我的面前，地面发出很大响声。老头60多岁，瘦骨嶙峋。“老大爷，你要到哪里去？”我问他。他见我好说话，叹口气艰难地说：“我是个讨饭的，能到哪里去！学生，有吃的么，给我一口，我饿得一步也抬不动了。”我心里思量着不能给，那是我4天的口粮呀，少一点我就要挨饿。时间在沉闷中过去了两分钟，看见老人那么可怜，我又不忍心让他挨饿。于是狠狠地把“口粮”给他捧了一捧，恭敬地放到他碗里。

我又上路了，身上骤然有了精神，仿佛老人迈着健步在前面带路。按照离学校的距离，我给自己定了一个计划，五里一个歇脚点。第一个歇脚点，我咬咬牙冲了过去。第二个歇脚点是玉皇庙集，离学校还有15里，我必须歇一阵子。肩酸腿痛是小事，口渴得喉咙冒烟，肚子饿得直叫唤，身上一点力气也没有。我想菜不能吃，那样后患大，先喝口水垫垫吧，既解渴又解饿。这里有三个卖茶的，走到第一个茶馆跟前，伸进口袋里的手没把钱掏出来。我口袋里只有5角钱，那是得到父亲允许卖掉一块做门的枣木板换来的。学校伙食费一个月7.5元，恰够我两天伙食，没勇气用它买茶喝。走到第二个茶馆时我只看了一眼，

硬着头皮走了过去。第三个茶馆铺面比较大，里面有茶客在慢慢品茶，门下的桌子上摆着一排注满茶水的玻璃杯，清澈明晰的清茶透着白光，羡慕得我只能一个劲儿地咽唾沫，肚子也“咕噜”叫个不停。大概是因为嗓子和肚子的敦促，我大声问了一句：“茶，多少钱一碗？”卖茶人鄙夷地看我一眼，没说话，茶客们都抬起头惊异地望着我。我猛然意识到自己不自觉地暴露了一个穷学生的寒酸——喝茶哪有问价的？这时，一个茶客微笑着站起来，端一杯茶走到我跟前：“小兄弟，渴了吧？”他微笑地看着我，一脸的真诚和热情，没有一点取笑的意思。但我没有立即去接茶，我想起了我给老头“口粮”时的犹豫，很怕有了不测。他笑着说：“别客气，四海之内皆兄弟。我是大哥，应该给杯茶喝。”他把茶几乎推到我的脸上。当我把茶喝完双手恭敬地送回杯子时，他没有接，却把我拉到茶几前坐下，又倒一杯茶，并跟茶老板要了两个鸭蛋让我吃。说实话，我渴得难受，饿得更心慌。我激动得眼睛瞪得大大地看着他。他见我犹豫，“啪”地一声把一个鸭蛋打烂放到我的手上，说：“上学好呀，我小时候也上过学，但因为家里穷，只上了半截，就干了开车这行当。小兄弟，别怕苦，坚持下去，上学是好事。”他说话声音清朗，情绪激动，显示着十二分的真诚，惹得周围的茶客都用异样的眼光看他。他30多岁，穿着工作服，是个汽车司机。

时间在激动中流失，茶我喝了，鸭蛋也吃了，但我好像傻子一样，竟未体会到茶的甘甜，鸭蛋的厚重美味，脑海里一直翻阅着侠肝义胆英雄的故事，直到他开着汽车走了，才想起来还没问他姓名和住址。

司机大哥，你是个好人，几十年了，我一直在想着你，你是我做人的榜样。

(河南项城市李寨镇中心校 薛存昌)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。